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類型：

-城市森林

-都市草地

-城市公園

-都市濕地

-都市行道樹

-城市公園植被（複合型）

1. 簡介本地城市植被
植被面積：78.7%
市區或已建設土地內的

植被約7.6% 
其餘植被約~71.1%
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資料來源：立法會文件，規劃署



功用:

- 調節溫度

- 淨化空氣

- 降低建築與街道溫度

- 讓環境更為舒適

1. 簡介本地城市植被
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2. 簡介本地次生林

什麼是次生林？

在大自然植披的演替過程裏，若沒有人為干擾，

會由：

草地 經過約10年時間， 演變成灌木林，再由

灌木林 經過30至40年時間，      演變成次生林。

次生林是一個重要的生境，吸引和孕育不少動物如：

林鳥、蝴蝶，夜行生物如螢火蟲等等。

6資料來源：Owl HK，香港森林進化．影片



2. 簡介本地次生林

根據文獻資料，若不包括植林的話，                                                 

現時香港的次生林覆蓋率是10-15%。

當中以次生林擁有最高生態價值，能夠支持最豐富的生物多樣
性，要很長的時間才能演變成一片成熟的次生林

功用

- 為動植物提供生存條件，包括大量的食物及棲息地

- 調節氣溫的功能

- 幫助儲碳（Carbon Sink），
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大埔碗窰

3. 兩個選址地點比較（南昌公園 vs 大埔碗窰）

南昌公園

本地次生林

本地
城市植被

I. 地理位置比較
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南昌公園 大埔碗窰

II. 地形，樹木的密度比較

3. 兩個選址地點比較（南昌公園 vs 大埔碗窰）
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• 環境改善: 有助於空氣淨化、降低噪音和減少

熱島效應。

• 社區連結: 作為市民的休閒場所，公園增強了

人與自然的連結，提升了生活質量。

• 自然環境: 保留了相對原始的生態系統，提供了良

好的生態環境，符合次森林的定義。

• 教育與研究: 作為環境教育和生態研究的重要場所。

城市植被    次生林

面積4.5公頃, 
是香港排第四最大的公園。

面積約5公頃, 
連接大帽山郊野公園及大埔滘自然護理區。
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III. 面積與環境比較

3. 兩個選址地點比較（南昌公園 vs 大埔碗窰）

大埔碗窰南昌公園



4. 研究問題

問題一： 城市植被和次生林的樹木數量，品種是不是一樣？

問題二：城市植被和次生林哪個地方的碳儲存比較好？

問題三：城市植被和次生林哪個地方能支持更好的生物多樣性？
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時間： 9月26日,10月6日

人員： 5組，每组6位同學

工具：電子測高儀，1.3米柱，軟尺

記錄: (i)物種名 (ii)胸徑(米) (iii)高度(米)

5. 研究方式
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5. 研究數據

大埔碗窰記錄南昌公園記錄

✓ 首先用筆在記錄表格畫下研究區域5x5米
內的樹木量數和位置

✓ 在1.3公尺的地方量度樹的胸徑

✓ 用電子測高儀量度樹的高度

✓ 最後把資料打進Excel（需要轉換單位） 13



否!
城市植被和次生林的樹木數量，
品種是不是一樣？

6. 研究結論 - 問題一

南昌公園

城市植被 次生林

大埔碗窰

品種：5種

數量：12棵

品種：10種

數量：28棵
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城市植被和次生林哪個地方的碳儲存比較好？

6. 研究結論 -問題二

碳儲存量計算: 

從資料中計算出每種植被的乾
木量(tonnes)和相應的碳儲量
(千克)。

可以通過將幹木量乘以相應的
轉換因數(一般認為每噸幹木材
含有約0.5噸的碳)來估算每種
植被的二氧化碳儲存量。
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6. 研究結論 -問題二

碳儲量：    
4621kg

二氧化碳儲量：
16943kg
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城市植被和次生林
哪個地方的碳儲存比較好？

城市植被

南昌公園



6. 研究結論 -問題二

碳儲量：    
6513kg

二氧化碳儲量：
23881kg
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城市植被和次生林哪個地方的碳儲存比較好？

次生林

大埔碗窰



6. 研究結論 -問題三 城市植被和次生林哪個地方
能支持更好的生物多樣性？

• 採用iNaturalist所記錄的生物品種數據

• 使用不論任何時候所記錄的數字

• 記錄範圍設定為大約6公頃

南昌公園
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大埔碗窰



南昌公園 大埔碗窰

鳥類 16 8

節肢動物門 54 134

植物 134 5

真菌 11 0

爬行類 3 0

兩棲類 0 1

哺乳類 1 0

生物多樣性比較

219 148總數:
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生物多樣性比較

南昌公園的生物多樣性比碗窰好? 

假設: iNaturalist工具本質的限制, 所

以有行人路的地方就會有更多紀錄

實驗: 把記錄範圍擴大到有行人路設施

的地方

結果: 碗窰物種紀錄比南昌公園多

南昌公園的植物品種數量比碗窰多？

原因: 城市中經常進行植物育種和引進

新物種，增加了植物多樣性。

次生林受到自然因素和人為影響，例

如土壤類型、氣候條件以及過去的土

地使用歷史等, 所以植物多樣性會有限

制。

鳥類 植物 真菌 爬行類 兩棲類 哺乳類
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6. 研究總結

樹木數量，品種？

碳儲存比較好？

次生林具有更複雜的
生態結構(如樹冠層、
灌木層和草本層)，為
多種生物提供棲息地。

樹木品種多，相對上
碳儲存量也更豐富 !

次生林

城市植被

- 樹木種類較少
- 園林樹木較原生

樹木多 更好的生物多樣性？
需要更多的數據才能確定

改進研究方法

-    自行收集資料                   
（非iNaturalist）
- 一年四季生態記錄
- 包括：鳥，蜘蛛，蝴蝶等



要優化城市植被與次生林的生物多樣性比較，可以考慮以下幾個方面:

➢ 1.增加動植物的種類來作比較

(i)現在數據種類不太多

• 特別在香港重要的動植物種類

• 例如：不同螞蟻類，

              植物：原生和外來物種

(ii)可以在不同的季節觀察，看看生物多樣性在不同時間的變化

• 利用指定不同的季節來觀察

7. 未來可探討方向
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➢ 2.考慮環境影響

- 研究土壤、水源和氣候等因素如何影響生物多樣性

- 例如:土壤肥沃丶水源充足丶潮濕氣候

- 這些因素如何影響城市植被與次生林的生物多樣性

7. 未來可探討方向
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➢ 3.鼓勵社區參與

- 鼓勵市民一起參加考察活動

- 在人流密集的商場舉行宣傳活動

- 在初中小學舉辦活動，讓同學學習生物多樣性的重要性 (例如：資優學生培訓計劃)



8.  參考文獻

• 1.香港的園境及樹木管理工作（立法會CB（1）
638/17-18（02）号文件

• 2.規劃署 https://www.pland.gov.hk/pland 
_tc/info_serv/statistic/landu.html 

• 3.【香港森林進化．影片】走一趟大埔滘次生
林 探索林中真實面貌
https://www.hk01.com/article/54416?utm_source=
01appshare&utm_medium=referral

• 4.環護教育基金會(CE3)綠色專題 - 森林
https://ce3.org.hk/index.php/forest/

• 5.康樂及文化事務處

• https://www.lcsd.gov.hk/tc/parks/ncp/index.html
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